
Gemeinde Hoppegarten

Niederschrift
Öffentlicher Teil

JBKS/33/2022/19-24

Gremium Ausschuss für Jugend, Bildung, Kultur und Sport
Sitzung am: 23.08.2022
Sitzungsort Feuerwehr Gerätehaus Hönow in 15366 Hoppegarten

Beginn: 18.00 Uhr

anwesend:

Ausschussvorsitzende(r)
Herr Scherler

stellv. Vorsitzende(r)
Frau Bleckert (entschuldigt)

Mitqlieder
Frau Helmig (entschuldigt)
Herr Klemm
Hr. Radach
Herr Eißrig

Stellv. Mitglieder
Herr Arndt
Dr. Galeski

Bürgermeister
anwesend

sachkundige(r) Einwohner(in)
Frau Lehmann,
Frau Oehmichen
Frau Köhler
Frau Jeske,
Frau Fomm - Peter

Verwaltung
Frau Hinkel, Herr Reuther, Frau Jürgen

Ende: 21.13 Uhr

Gäste
Herr Molks, Herr Seidel
Frau Prietz, Herr Schwuchow JOHANNITER
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit

2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung, ein-
schließlich Ergänzung

3 Feststellung von Ausschließungsgründen
4 Entscheidung über mögliche Einwendungen zur Niederschrift vom 03.05.2022
5 Mitteilungen des Bürgermeisters / der Verwaltung
6 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
7 Einwohnerfragestunde
8 Anfragen der Ausschussmitglieder
9 Konzepte für die Nachnutzung des Feuerwehrgerätehauses
9.1 Standort Bauhof
9.2 Landfrauen Hönow
9.3 Feuerwehrverein Hönow e.V.
9.4 Schützenverein Hönow e.V.

10. Stand Betreibung des HdG durch die Johanniter UH
11. Stand Umsetzung Calisthenics Anlagen
12. Stand Spielplätze
13. Stand Spielplatz, Am Birkenplatz
14. Stand Skateranlage
15. Stand Treffpunkt Jugendliche
16. Sonstiges

Öffentlicher Teil

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit

Es wird die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung festgestellt.

Der Ausscnuss ist rnit cien o. a. anwesenden iVlitgliedern/Vertretern beschlussfähig.

2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung
Der Punkt 17 wurde von der Tagesordnung genommen.
Die Tagesordnung wurde bestätigt,

3 Feststellung von Ausschließungsgründen
Keine

4 Entscheidung über mögliche Einwendungen zur Niederschrift vom 03.05.2022
Es liegt das Protokoll nicht vor

5 Mitteilungen des Bürgermeisters / der Verwaltung
Herr Siebert Veranstaltung Sichtbar machen am 29.09.2022 um 18.00 Uhr im
Gemeindesaal
194 Erstklässler wurden in diesem Jahr eingeschult
Am 31.08.2022 um 10.00 Uhr findet der 1. Spatenstich am Spielplatz Hönow statt
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Der Bauantrag für die Umnutzung Haus 4 der Lenne Schule wurde gestellt
Anfang September 2022 soll die Baugenehmigung für den Lärmschutzwall an der
Kita in Hönow vorliegen

Frau Hinkel Siehe Anlage 1

6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
Herr Scherler letzte Sitzung ist aus gesundheitlichen Gründen des Vorsitzenden
ausgefallen, Sondersitzung am 13.09.2022 Thema Sport und Kitabedarfsplanung/An-
trag auf Kitaneubau in'Da-Ho
Herr Eißrig informiert über Programm Familienfest

7. Einwohnerfragestunde
Eine Mutter aus Hönow beklagt den schlechten Busverkehr zur Lenne' Schule. 50
Minuten auf Bus warten
Herr Siebert berichtet vom Gespräch mit Hr. Scbleinitz und der Schulleitung, die
Schulkonferenz soll die Unterrichtszeiten anpassen, in Grimm Schule OK
Die Buslinie 942 soll auch noch angepasst werden, Konstrukt steht bereits
Herr Molks wann wird die durch den Bürgermeister im Frühling zugesagte
Bürgersteigreinigung durch den Bauhof abgeschlossen sein? Bis zum Ausschuss
am 24.08.2022 soll durch Herrn Reuther eine entsprechende Übersicht gefertigt
werden
Hönower Einwohnerin lobt die Arbeit des Bauhofs im Dorf Hönow

8. Anfragen der Ausschussmitglieder
Herr Eißrig fragt, warum ASG keine Zulassung als Grundschule erhalten hat?
Siedlerschutzverein hat wieder die Schulwegsicherung zur Lenne' Schule
Übernommen
Herr Siebert 6 Hoppegartener Erstklässler waren bei der ASG angemeldet. Diese
besuchen jetzt die Berliner Schule der ASG und werden täglich gefahren. Hortbe-
trieb für 1. Klassen läuft sein 1.8. am Standort Kaulsdorfer Straße
Der Erbbaurechtsvertrag muss angepasst werden.
Herr Radach findet es eine Frechheit, dass die JOHANNITER UH vor den Kita's un-
serer Gemeinde Plakate zur Personalabwerbung angebracht hat. Uns fehlen auch
Mitarbeiter in den Kitas
lst das Wasserproblem im obersten Geschoss der Grimmschule gelöst? Entweder
fehlt Wasserdruck des WSE oder es liegt ein Planungsfehler vom GU vor
Herr Siebert hat durch den Bauhof die Plakate entfernen lassen. Bezüglich
Wasserproblem an der Grimm Schule wird er nachfragen
Dr. Galeski fragt nach den Energiekosten der kommunalen Gebäude
Herr Siebert stellt er im Finanzausschuss vor.
Herr Molks erinnert an die schriftliche Beantwortung seiner energetischen Anfrage
in schriftlicher Form.
Herr Siebert verweist erneut auf den Finanzausschuss am 25.08.2022
Herr Scherler findet es zu lange, wenn beim KWO Gelände 15 Monate für die Be
treuung des Ausschreibungsverfahrens benötigt werden. Der Landrat drängt auf die
Schaffung von Baurecht für den Schulneubau auf dem KWO Gelände.

9. Konzepte für die Nachnutzung des Feuerwehrgerätehauses
Frau Hinkel erläutert kurz Übersicht zu den laufenden jährlichen Betriebskosten der
Feuerwache
Herr Siebert erläutert, dass das Haus erst nach dem Umzug der Hönower Feuer
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wache zur Verfügung steht, in der 36. KW sollte für die neue Wache die Bauge
nehmigung eintreffen, der Einsatz einer PV Anlage wird derzeit geprüft, der Feuer
wehrneubau ist zur Zeit im Plan, hoffentlich erhalten wir Leistungsangebote

9.1 Standort Bauhof
Herr Reuther schildert den schlechten lst Zustand an 2 Standorten, das Gebäude
wäre eine Zwischenlösung für den Bauhof, im Gewerbegebiet ist eine Halle mit 515
m2 angemietet, im Bauhof sind 10 männliche Mitarbeiter, eine weibliche Vorarbeite
rin und er als Bauhofleiter tätig, die Sozialräume im Keller des Rathauses (unbe
heizt) sind sehr schlecht, der Bauhof hat 13 Fahrzeuge, 15 Anbaugeräte und für
den Winter muss immer Streugut bevorratet werden.

9.2 Landfrauen Hönow
Power Point, sind sehr interessiert, können sich auch eine Mehrfachnutzung vor-
stellen, erhalten finanzielle Unterstützung von der Sparkasse MOL, Begegnungen
für Jung und Alt
Herr Klemm: Wie viel m2 werden benötigt?
Landfrauen großer Raum, Küche und Toiletten

9.3 Feuerwehrverein Hönow e.V.
Benötigen komplettes Gebäude und Teile der Außenfläche, Nachwuchs-
Gewinnung und Ausbildung, Unterstellung von Technik, Mitnutzung anderer
Vereine ist möglich

9.4 Schützenverein
hat nur lnteresse an Außenflächen für Bogensport, dabei sind aber
Sicherheitsmaßnahmen wie Einzäunung zu beachten, die Schützen können gut
mit den Landfrauen zusammen arbeiten
Bezüglich der 2 Vorschläge vom 22.08.2022 ist der Standort Bamberger Str. un
geeignet, der andere Standort wird noch geprüft

Herr Molks können die Vereine sich die Betriebskosten in Höhe von 12.000 € leis
ten? Einstimmige Zusage: gemeinsam

Es erfolgte eine Begehung der Außenfläche mit anschließender Pause

10. Stand Betreibung des HdG durch die Johanniter UH
Herr Schwuchow erläutert die Arbeit im HdG
Er 10h / Woche, Frau Prietz 25 h/Woche und eine Aushilfe
er selbst hat noch andere Aufgaben bei der Johanniter UH in Frankfurt/Oder
er sieht sein Team als gut aufgestellt, ihm ist aber auch bewusst, dass die
Johanniter UH sehr bürokratisch und schwerfällig ist
Ab September 2022 gehen wieder die Volkshochschulkurse los,
das Konzept umfasst 53 h / Woche, Zusätzlich gibt es im Monat 21 h Sonderveran
staltungen wie Kinderdisko mit den Schulsozialarbeitern
der Kultur Donnerstag läuft schwer an, es kommen wenig Besucher
Frau Hinkel sie müssen mehr auf die Leute zugehen, mobiles Arbeiten, um die Leu
te in das HdG zu holen, gewünscht auch mehr Vernetzung mit Vereinen und
sozialen Einrichtungen im Ort
Herr Scherler fragt nach der Zusammenarbeit mit der Verwaltung, sie müssen mehr
auf die Kitas und Schulen zu gehen.
Herr Schwuchow lobt die Zusammenarbeit mit Frau Schell. Er baut auf die
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Zusammenarbeit mit Hr. Seidel. Ein Seniorentanznachmittag soll einmal im Monat
zum Spielenachmittag dazu kommen.
Frau Oehmichen es muss mehr Werbung für Veranstaltungen gemacht werden,
z.B. für Sanitätskurse für Kinder
Herr Schwuchow Wie sieht es denn mit neuen Möbeln und einer neuen Küche
durch die Gemeinde aus? Die vorhandenen Tische sind so schwer.
Frau Hinkel bittet um eine schriftliche Auflistung des Bedarfs

11 Stand Umsetzung Calisthenics Anlagen
Frau Jürgen Power Point, alle vorgesehenen Standorte werden vorgestellt, die An
lagen sollen alle bis Ende 2022 errichtet sein
Herr Scherler findet den Standort gegenüber Friedhof Dahlwitz ungeeignet, besser
höher zum Neuen Hönower Weg (Nähe neuer Wohnungsbau)
Herr Eißrig bittet darum, den Standort auf dem Bolzplatz Birkenstein vor Errichtung
mit dem Verein Volksfeste abzustimmen.
Frau Jürgen die eingeplanten 48.000,-€ sollten für die Geräte reichen, aber der
Fallschutz muss aus dem laufenden Haushalt bezahlt werden.

12. Stand Spielplätze
Frau Jürgen Power Point
ln Dahlwitz — Hoppegarten sind wesentlich weniger Spielplätze als in Hönow
Herr Eißrig lobt die Anstricharbeiten auf dem Bolzplatz an den Spielgeräten durch
die Fa. Olszewski, warum wurden 3 Geräte und die Bänke nicht gestrichen?
Frau Jürgen 2 Federwipper und die Wippe werden noch ausgetauscht. Die Bänke
streicht der Bauhof, trotzdem wurde der Unterhaltsvertrag mit der Fa. Olczewski
zum 31.12.2022 gekündigt, eine Neuausschreibung ist erforderlich, die

beschränkte Ausschreibung soll im September 2022 laufen, damit im Januar
2023 wieder eine Unterhaltsfirma vorhanden ist

Herr Eißrig weist darauf hin, dass die Firma Olszewski ortsansässig ist und somit
wesentliche Vorteile hat und hier auch seine Steuern zahlt.
Frau Jürgen sagt zu, dass auch von der Fa. Olszewski im Rahmen der beschränk
ten Ausschreibung ein Angebot abgefordert wird.
Herr Radach fragt bezüglich Spielplatz in Neu Birkenstein, bei der Abnahme mit Ci
ty Haus vor 2 Jahren gab es ein großes Mängelprotokoll. An der Abnahrne nahmen
Frau Jürgen und Herr Schützler teil. Bis heute sind die Mängel nicht beseitigt.
Wann passiert etwas?
Frau Jürgen stimmt dem zu und weist darauf hin,•dass die Einzäunung auch für
Spielplätze nicht zugelassen ist, wer sich um die Mängelbeseitigung kümmert ist ihr
auch nicht bekannt. Klärung durch Herrn Große.
Seitens der Verwaltung wird vorgeschlagen, an allen Spielplätzen Briefkästen
anzubringen, wo die Kinder ihre Wünsche einwerFen können.
ln vielen Buddelkästen muss der Boden erneuert werden
Herr Eißrig schlägt vor, in der Pro über unsere Spielplätze zu berichten
Frau Hummel in Hönow wurde auf einem Spielplatz eine Schaukel abgebaut.
Kommt eine neue? Die Spielplatznutzer sollten informiert werden
Frau Jürgen es kommt eine neue Schaukel
Herr Scherler lobt die Unterlagen, hatte sich aber etwas anderes gewünscht. Er
wollte Bezug auf die Liste, welche damals für die 1 Miol. € gefertigt wurde.
Er überlegt wie viel Geld in den HH 2023 müsste, um die anderen kleineren
Maßnahmen auch umzusetzen.
Herr Eißrig wünscht sich für den Bolzplatz Birkenstein eine Bühne als Theaterfläche
Herr Siebert das ist bereits in Prüfung
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Frau Jürgen da kann doch die alte Fläche der Tischtennisplatte genutzt werden?
Herr Siebert nein, dort gibt es Ärger mit den Anwohnern

13. Stand Spielplatz, Am Birkenplatz
Frau Jürgen der Spielplatz soll im Dezember 2022 zur Nutzung freigegeben wer
den.

14. Stand Skateranlage
Herr Siebert stellt beide Flächen in Hönow Nähe Mahlsdorfer Str. / Hoppegartener
Str. vor
Vom Ausschuss möchte er gern ein Votum, welche Fläche besser ist im Grünzug
oder oben an der Straße
Frau Hummel sieht den Grünzug als Ruhezone und möchte dort keine Skaterbahn
haben
Frau Oehmichen weist darauf hin, dass an der Straße ein Schutzwall erforderlich
wäre
Frau Hinkel weist darauf hin, dass aus der Begehung in Berlin die Realisierung in 2
Abschnitten bzw. einer späteren Erweiterung sinnvoll wäre. Dies ist nur im Grünzug
möglich. Hinzu kommt, dass die Fläche am Grünzug eine deutlich höhere Aufent-
haltsqualität für die Nutzer der Skaterbahn hätte. Die Skaterbahn wird von Kindern
ab ca. 8 Jahren bereits genutzt und sollte daher für Kinder und Eltern geeignet sein
und Aufenthaltsflächen bieten.
Herr Eißrig sieht die obere Fläche mehr als Veranstaltungsfläche
Frau Hummel im Flächennutzungsplan ist eine andere Fläche als Veranstaltungs
fläche ausgewiesen.
Herr Scherler die ausschlaggebende Entscheidung sollte der Ortsbeirat Hönow tref
fen

Probeabstimmung mit sachkundigen Einwohnern: 2:7 für Grünzug

15. Stand Treffpunkt Jugendliche
Frau Jürgen dies war bei den Spielplätzen enthalten
Herr Scherler dafür hatten wir extra Geld in den HH 2022 eingestellt
Herr Eißrig sucht Flächen für Jugendliche seit 1990, Straßenbahn und Bus wurden
den Jugendlichen hingestellt, diese standen irgend wann in Flammen
Frau Hinkel ein Pavillon neben der Skaterbahn ist gut, die Kombination mit Sport ist
gut, es gibt den Antrag der Linken auf einen öffentlichen Bolzplatz, hier könnte dann
auch ein Treffpunkt realisiert werden
Herr Scherler daher ist eine Hütte am Spielplatz Nähe Bahnhof Hoppegarten sinn-
voll
Frau Oehmichen / Frau Köhler Warum nicht in der Nähe der Neuen Feuerwache?
Herr Siebert sieht an der neuen Skaterbahn eine Hütte mit Aufenthaltsqualität als
sinnvoll an. Auch das Auktionshaus als Jugendklub mit Kosten von mehr als 1,2
Mio.€ und dem Denkmalschutz wäre zu teuer
Herr Klemm können nicht hinter der alten Hönower Feuerwache 2 Tore aufgestellt
werden, eventuell beweglich?
Herr Siebert lässt dies durch die Verwaltung prüfen.
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gez. Scherler
Ausschussvorsitzende/r

gez. Radach
Protokollant/in
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